

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pts.—Extranjero: trimestre, 10 pts.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.469 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 632

RECLAMOS: Contín plaza, 80 cént. Mens: tercera plaza: Reclamos, 3 cént.
Reclamos, 1,50.—Segunda plaza, precios convencionales.

Amnistía, no indulto

Las torpezas cometidas por el Gobierno conservador en agosto le han costado caras a dicho partido, y, sobre todo, al régimen.

La que está cometiendo el Gabinete presidido por el Sr. García Prieto con sus vacilaciones y sus dudas en el asunto de la amnistía, opinamos que va a dar el mismo resultado.

La amnistía la impuso, en primer lugar, el hecho irritante de que fueran condenados a penas severísimas, algunas monstruosas, los que firmaron e imprimieron un manifiesto que tenía menos carácter delictivo que el suscrito dos meses y medio antes por las Juntas de defensa militares, a las cuales no se ha impuesto hasta ahora pena alguna.

Después, la propuesta de Sánchez de Toca, aceptada por la Corona al confiar a dicho hombre público la formación de Gabinete. El ex presidente del Senado dijo entonces, y lo dijo con sobrada razón, que la ética exigía la concesión de la amnistía.

El actual Gobierno, procediendo torpemente, no tuvo en cuenta nada de esto. Así es, que ni decidió tomar aquella medida reparadora ni sobre ella dijo una sola palabra, a pesar del compromiso recientemente adquirido por dos de sus miembros.

Pero llegaron las elecciones municipales, y el cuerpo electoral madrileño, mediante el triunfo de los cuatro reclusos de Cartagena, sacudió un fuerte alabonazo en las puertas del Poder, reclamando con urgencia la amnistía. Y lo mismo se reclamó, por votos llevados a las urnas, en otros puntos de España.

Esto no allegó, sin embargo, la pasividad del Gobierno en cuestión tan importante, ni tampoco el ver apoyada la petición de amnistía por el parecer de muchos gobernantes, por el de no pocos Ayuntamientos y por el de bastantes entidades de carácter burgués.

Semjante conducta obligó a los elementos obreros y a las demás fuerzas progresivas a efectuar un movimiento nacional simultáneo en pro de lo que es una reparación necesaria. Y reciente está lo acaecido el domingo último. En las principales poblaciones de España y en todos los puntos donde el elemento popular es numeroso, verificáronse mítines y manifestaciones, nunca vistos en nuestro país. La de Madrid fué colosal, siendo unos imbéciles los que lo niegan y unos solemnes majaderos los que reducen a pequeña cifra el número de los concurrentes.

Y en ese acto del domingo, en el que todo el país ha tomado parte, se ha reclamado con imperio la amnistía en plazo brevísimo.

¿Atiende el Gobierno la reclamación? Pues, aunque tarde, habrá cumplido con su deber. ¿No la atiende? ¿Procura dar largas al asunto o engañar a la opinión concediendo ahora un indulto y prometiendo la amnistía para más tarde? Pues se le saldrá al paso con una nueva agitación, en la que se pondrá de relieve su desacato a la voluntad nacional, si procede libremente, o su falta de decoro en el ejercicio del Poder, si somete a elementos que pretenden sobreponearse al país.

Este quiere amnistía, y no indulto, y quiere la amnistía en plazo corto, muy corto, porque es una gran vergüenza para la justicia que estén en cárceles y presidios quienes no han delinquido o delinquido poco, y se hallen libres, y aún pasen por amos de la nación, los que faltaron y están faltando abiertamente a la disciplina.

O la amnistía es un hecho pronto, o se celebrarán en toda España reuniones para leer y comentar los documentos emanados de las Juntas de defensa.

PABLO IGLESIAS

Acuerdos de las izquierdas

Los representantes de la Asamblea de las izquierdas, Sres. Álvarez, Lerroix y nuestro compañero Pablo Iglesias, han cambiado impresiones acerca de los rumores que atribuyen al Gobierno el propósito de otorgar un indulto al Comité de huelga y demás presos políticos, aplazando, a la vez, la concesión de la amnistía, que es lo que el país reclama.

Declara la representación de las izquierdas que esa solución equívoca y vergonzante constituiría un verdadero agravio a la opinión libe-

ral, la que, lejos de quedar agradecida, se mostraría indignada contra lo que consideraría como una habilidad de la más vieja política para eludir un problema claramente planteado en la conciencia española. Dados los compromisos contraídos públicamente por algunos miembros de este Ministerio, la opinión se vería compelida a buscar los motivos de semejante cambio de actitud en una sugestión de elementos extraños, incompatible en absoluto con la autoridad y la independencia que debe tener todo Gobierno.

Para el caso de que esto ocurriera, conviniere en principio en promover con más intensidad que nunca una campaña de actos públicos contra la concesión de un indulto que heriría los sentimientos populares, reiterando la demanda de amplia amnistía como obra de reparación y de justicia.

La fortuna de un ex ministro

A una campaña violenta contra el Sr. Alba —en la que no hemos tomado nosotros la menor parte— ha contestado el ex ministro liberal con una carta explicando el origen de su fortuna actual.

No hemos de entrar en este pleito, ya que carecemos de pruebas para intervenir. Nos limitamos a decir, con la carta del Sr. Alba a la vista, que al leer tantos miles de duros y millones de pesetas ganados en el buite y en empresas industriales, ha venido a nuestra memoria el recuerdo de los nombres de Pi y Margall y Salmerón, encanecidos en el ejercicio de su profesión, que sólo lograron, además del respeto de todos, vivir muy modestamente y dejar a su muerte un capital apenas suficiente para sufragar los gastos de su entierro.

Y creemos que Pi y Margall y Salmerón fueron mejores abogados y hombres de más talla política que el Sr. Alba.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

	Pesetas.
Suma anterior.....	3.760,10
París.— Mme. Ménard Dorian, tesorera de la Sociedad «Los Amigos de España» (casi toda esta cantidad ha sido recaudada entre españoles emigrados).	2.216
Madrid.— Génova—Peña, 10; Círculo Socialista del Norte, 2	12
Sabadell.— Agrupación Socialista, 5; A. Zabata, 0,25; E. Cortés, 0,50; J. Fábregas, 0,90; F. Durán, 0,50; M. Cot, 0,50; J. Xercavín, 0,25.....	7,50
Suma total hasta hoy....	5.995,60

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Consejo de ministros

A las cinco y media se reunió ayer, como indicamos, el Gobierno en Consejo. Los ministros estuvieron reunidos hasta las diez y cuarto de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia facilitó la siguiente referencia de lo tratado por el Gobierno:

«En el Consejo se han aprobado un proyecto de decreto creando los cursos preparatorios de Ciencias y Medicina en la sección universitaria de Canarias, y otro estableciendo por vía de ensayo la autonomía pedagógica en la Escuela Superior del Magisterio.

Se aprobó, además, del mismo departamento de Instrucción pública, otro proyecto de decreto reformando el reglamento de oposiciones a cátedras y auxiliares.

Ha ocupado la atención del Consejo durante mucho tiempo el examen de las medidas propuestas por los ministros de Fomento y Hacienda para aliviar la crisis de Levante.

Las medidas pasarán a consulta urgente, sin perjuicio de aplicar otras en seguida para la exportación de la naranja.»

Los nombramientos de alcalde.

Terminado el Consejo, el mismo ministro facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros, llevando a resolución el criterio que hizo público en su declaración ministerial respecto a la constitución de los Ayuntamientos, ha acordado que cesen en sus cargos los alcaldes de nombramiento gubernativo, y que quede a elección de las Corporaciones municipales la designación de alcalde.

No hace de momento más salvedad y excepción que respecto a Madrid, por su especial condición de capitalidad, y a aquellos Municipios en que una tercera parte de concejales propietarios estén suspensos o procesados, y en los que, por tanto, la elección por el Ayuntamiento no representará el voto de los electores.

En estos últimos, el Gobierno nombrará alcalde al concejal que resulte haber sido elegido por mayor número de votos, y el superior en edad en caso de empate, dando así aplicación al artículo 52 de la ley Municipal.

El Consejo de ministros, al tomar este acuerdo, hace constar expresamente que no renuncia a la facultad de nombrar alcaldes que le otorga la ley en los casos especiales en que, consideraciones de público interés, lo hicieran, a su juicio, necesario.

Lo que no tiene explicación satisfactoria es la excepción que se hace en contra de Madrid. No tiene justificación posible la conducta del Gobierno, especialmente la de los ministros catalanes.

POR LA AMNISTIA

ASTILLERO.—Organizado por las Sociedades que integran el Centro obrero del Astillero, y con la cooperación de las Sociedades de mineros de Cabarceno, Liano, Guarnizo, Heras; partido liberal del Astillero y Guarnizo, y partido republicano del mismo, se celebró un mitin el 25 del corriente, a las diez de su mañana.

Presidió el compañero Linares, quien explicó el objeto del acto. Hicieron uso de la palabra: por el Sindicato metalúrgico, el compañero Vergara; por la Federación local de Santander, Bruno Alonso, y en representación del Centro obrero del Astillero, Domingo Pérez. Todos ellos fustigaron duramente los atropellos cometidos por el Gobierno de Dato y Sánchez Guerra.

La concurrencia, que se componía de 1.200 ciudadanos, aplaudió calurosamente a los oradores.

Una vez terminado el mitin, se organizó una manifestación, que fué a hacer entrega al señor alcalde de las conclusiones en pro de la amnistía, aprobada por unanimidad.

A la terminación se hizo una colecta en favor de los presos y perseguidos por la huelga general.—C.

MONTUJO.—Cumpliendo el acuerdo de la Unión General de Trabajadores, el domingo, por la noche, se celebró el anunciado mitin. El local del Centro obrero estaba completamente lleno.

El hermoso acto fué presidido por el compañero Bartolomé Calle, quien expuso el objeto del acto.

Hicieron uso de la palabra Bartolomé Vaca, Sebastián Gabardino, Hipólito Capote y Francisco Zambrano.

Todos los compañeros abogaron por que se conceda inmediatamente una amplia amnistía para todos los que sufren condena por delitos políticos y sociales.—C.

TORTOSA.—El domingo pasado no se celebró ningún acto por la amnistía; pero se está organizando uno para el día 2, fecha en que se espera se encuentre en Tortosa el diputado por aquí, Marcelino Domingo.—C.

BURGOS.—Celebróse un mitin y una manifestación que fué presidida por los concejales de la Conjuración. El acto resultó imponente. Por la tarde fué un grupo de 300 compañeros al cementerio civil para depositar una corona en la sepultura del inolvidable camarada Francisco Pascual.—L. P.

BARCELONA.—Se ha verificado un mitin pro amnistía y de protesta contra las crueldades cometidas por el Gobierno de Dato. El acto reunió a un enorme número de trabajadores.—C.

BARCELONA.—Como preparación del mitin y manifestación en favor de la amnistía y reposición de los ferroviarios despedidos, se celebrarán esta noche cuatro mítines en otros tantos distritos de la capital.—J. C.

MIERES.—Celebróse un grandioso mitin, con la adhesión de los elementos republicanos, en el cual reinó el mayor entusiasmo.—L. L.

ALMODOVAR DEL CAMPO.—Con un lleno rebosante celebróse el mitin por la amnistía, en el que se pronunciaron discursos vibrantes, que fueron acogidos por la concurrencia con grandes vivas al Comité de huelga y a Iglesias, Domingo, Lerroix y Melquiades Alvarez.—C.

AZUAGA.—Se celebró el día 25 una manifestación grandiosa, en la que tomaron parte todas las clases sociales. El comercio cerró sus puertas. Asistieron también representantes del partido reformista, de la industria y de todos los oficios. Fué un día de impercedero recuerdo.

La manifestación recorrió las principales calles a los gritos de «Viva el Comité de huelga!» «¡Abajo La Cierva!» «¡Mueran los tiranos!»

Al terminar la manifestación se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, cuyo local fue insuficiente para contener a la muchedumbre, por lo cual hubo que celebrar el acto al aire libre.—C.

BARCELONA.—Se celebraron un mitin y una manifestación, que fueron un éxito como no se conoció otro semejante en esta población. Más de 3.000 personas vitorearon al Comité de huelga y protestaron contra La Cierva y la represión cometida por Dato y Sánchez Guerra. El entusiasmo fué delirante.—C.

PENARROYA.—Organizada por el Sindicato de mineros se celebró una manifestación imponente, formada por más de 15.000 personas. Hasta las tabernas y barberías se cerraron. El entusiasmo fué indescriptible, lanzándose innumerables vivas al Comité de huelga y gritos de «¡La Cierva, no!»

Al terminar el acto se cursó un telegrama a los compañeros que se hallan en el presidio de Cartagena.—C.

BOROX.—Verificóse un gran mitin organizado por la Sociedad obrera, la Agrupación Feminista Socialista y la Cooperativa. El acto resultó importantísimo.—C.

AVILA.—El domingo se celebró el mitin pro amnistía en la Casa del Pueblo, que estuvo totalmente llena de público.

Hablaron oradores republicanos, socialistas y de las Sociedades obreras, coincidiendo todos en condenar la política de Maura, Dato, Sánchez Guerra y La Cierva.—C.

LOS CRIMENES DEL CACIQUISMO

ORENSE, 28.—El lunes, 26, comenzó la vista de la causa que sigue esta Audiencia contra el secretario del Ayuntamiento de Ríos-Verín y su hijo por el asesinato de dos agrarios cuando regresaban a sus casas en compañía de sus familias.

Esta vista fué suspendida al cabo de varios días de juicio por la influencia caciquil, al ver

que no conseguía sobornar al jurado, y lograr, por consiguiente, la libertad de los culpables.

La acusación, en nombre de las Sociedades obreras y agrícolas, la mantiene el ex diputado a Cortes D. Eduardo Barriobero, siendo procurador D. Modesto Rodríguez Iglesias.

Dícese, y no sin razón, que los representantes de Bugallal y Espada hacen toda suerte de trabajos para conseguir que dichos criminales salgan a la calle, y hasta alardean de que lo conseguirán. Sin embargo, las gestiones que verificaron cerca de los peritos médicos les resultaron fallidas. Por fortuna, hay más dignidad por aquí de lo que se figuran los dos citados ex ministros.

La moral de estos personajes es por todo extremo acomodaticia. Ahora tratan de salvar a un cacique que asesinó a dos hombres por el solo hecho de pertenecer a una Sociedad agraria, y en los meses de agosto alentaban y aplaudían todos los atropellos y canalladas que se cometieron con honrados trabajadores, y enviaban a presidio a unos ciudadanos que no habían hecho otra cosa que cumplir un mandato, conveniente para el país, que los obreros de toda España les habían confiado.

Todos los manejos que hacen los hombres que tienen en completa bancarrota la Hacienda municipal y provincial de esta provincia serán estériles, porque de otro modo se levantarán contra ellos hasta las piedras de la calle.—C.

Un testigo bravucón.

ORENSE, 29.—Se está celebrando el juicio con motivo del crimen de Ríos.

En una de las sesiones declaró un capitán de carabineros, encontrándole el acusador varias contradicciones, y suscitándose, con tal motivo, una polémica.

El capitán ha enviado dos padrinos al señor Barriobero, interviniendo en el asunto los militares.

Reina excitación entre los trabajadores. Por correo envío detalles.—S.

A 60 PESETAS

trajes que en todas partes valen 90; vean los que presenta en sus escaparates la Casa Seseña, CRUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.

PI Y MARGALL

Siempre, al llegar el aniversario de este grande hombre, al que en vida quisimos y respetamos y en muerte recordamos con tristeza, hemos consagrado a su memoria algunas palabras. Fué su tiempo el de la primera fase del desarrollo del Socialismo en España. Luchas durísimas fueron aquellas para nuestros camaradas. En ellas, muchas veces tuvieron que chocar contra los elementos del republicanismo. Sin embargo, justo es reconocerlo: en Pi y Margall, el hombre justo y honrado, no tuvieron jamás un enemigo. Estamos obligados a reconocerlo con gratitud.

En los duros tiempos del 93, cuando una borrachera de patriotismo nos arrastró a una desastrosa lucha contra los Estados Unidos para defender lo indefendible, las difamaciones de españoles indignos en las Antillas y los errores sangrientos de todos los Gobiernos en su política de Ultramar, el Partido Socialista español, para condenar aquel crimen, para oponerse a la guerra funesta, para realizar una campaña de intenso y recto patriotismo, arrojando la impopularidad y los insultos del chauvinismo desenfrenado, sólo vio a su lado a aquella gran figura histórica, cuya actuación en este sentido es inolvidable.

No queremos que este aniversario pase sin nuestro fervoroso homenaje.

Los maestros de escuela se suicidan

SANTANDER.—En la dársena de Puerto Chico ha sido hallado el cadáver del maestro de escuela de la provincia Mariano Valle.

Se ignora por qué causas atentó contra su vida, arrojándose al mar.—V.

Cartageneras

Cuando yo estaba en prisiones solito me entretenía, pensando cuántos bribones mi cadena merecían.

Por tener mala cabeza me trajeron al presidio: si hubiera sido ladrón, ahora sería ministro.

Desde que estoy en la trena me hago yo esta reflexión: «Ni son todos los que están, ni están todos los que son.»

Yo con cadena perpetua y tú con esa gran cruz, nos mira la gente y dice que soy más honra que tú.

Anda y dile a Llapitsera, si te dejan acercar, que si de aquí salir quiero es por dejarme un lugar.

MALIGNO

FRENESÍ "RENOVADOR,"

Dice «El Noticiero Universal», de Barcelona, periódico que ha sido favorecido en más de una ocasión por las Juntas de defensa dándole prelación para la publicación de opiniones y documentos que deseaban hacer públicos:

Esa solución para la que el Gobierno García Prieto ha servido de puente, dicen, es la que viene a galope, no sólo por esa circunstancia imprescindible para que la actitud de algunos componentes del Gobierno se declare, sino para que tengan satisfacción las aspiraciones de las Juntas de defensa, aun cuando parezca que ese factor de la vida política española desde junio acá había desaparecido de la escena, una vez constituido el Gobierno; sin embargo, lo cierto es que las Juntas actuaron con la misma eficacia de siempre. Lo prueba, no sólo que la amnistía, aunque acordada por el Gobierno, está pendiente de la aceptación de esos organismos, sino el manifiesto, aun no publicado, consecuencia del que habrá de dirigirse al rey, dando un plazo para la regeneración del país por medio de un Gobierno nuevo no sujeto a ninguno de los antiguos partidos. Ese manifiesto determinará:

Primero. Recoger el Poder la Comisión ejecutiva de las Juntas.

Segundo. Convocar en un plazo corto Cortes Constituyentes, con libertad completa en los distritos para elegir diputado sin intervención oficial alguna.

Tercero. Nombramiento, una vez constituidas las Cortes, del Gobierno, mediante votación, al que entregará el Poder la Junta.

Cuarto. Reconstitución del país, empezando por el régimen, para lo que la Junta haría declaración de monarquismo sin determinar personalidad.

Las Juntas, pues, tienen aún una influencia política tan grande que, visto esto, no es inverosímil el comentario y las suposiciones de los comentaristas de que se acerca un Gobierno La Cierva, que sería el que pusiera los organismos militares en el Poder como última tentativa de evitarse la intervención directa en la dirección del Estado.

Es posible, es posible. Hemos llegado o, mejor dicho, se ha llegado por determinados elementos y personas a un estado tal de demencia, que los mayores absurdos entran en el terreno de la probabilidad. Pongámonos, pues, en guardia. No encojamos los hombros, como si se nos presentara una hipótesis inconcebible. No eso, cualquier otra cosa aun más inimaginable pudiera suceder. La oferta del trono a D. Jaime, la transformación de Márquez o de La Cierva en un regente a lo Espartero, una situación militar, y, desde luego, militarista también, y hasta... ¿por qué no decirlo todo ya, si no hay cosa que no quepa dentro de este maremágnum de locuras y absurdos del actual estado del régimen?—una división violenta entre la parte avanzada y la parte reaccionaria del ejército, que produzca una de las más terribles catástrofes nacionales que se pudieran creer ni pensar. O viceversa.

Y a todo esto, ¿dónde está el pueblo? ¿Dónde está la España civil? ¿Hasta dónde va a permitir la política sin sable que se prolongue este testimonio vivo de su desaparición, de su deshonra pública?

Se siente casi el contagio de esta demencia al internarse en sus manifestaciones. ¿A qué nos atenemos? Hemos oído hablar de la necesidad de una aproximación entre el pueblo y el ejército, la parte del ejército que quiere ser, dice, amiga del pueblo. Por otra parte, quien sea, que aunque lo sospechamos no queremos decir quién es, insiste en oponer la voluntad, punto menos que despótica, del ejército a los legítimos y justísimos anhelos del pueblo: en agosto se le echó sanamente contra las organizaciones obreras en acción; en noviembre se le presenta como árbitro supremo para la concesión de la amnistía. Hay un nombre que el pueblo odia con todas sus potencias, el nombre de La Cierva: ese nombre es el que se pone como representante civil del ejército en la gobernación del país, como su más alta representación...

¿A dónde se va a llegar? ¿Qué va a pasar aquí? ¿A qué tragedia o a qué feliz apoteosis estamos abocados? ¿Cuándo se van a aclarar todas las sombras que sobre el porvenir se ciernen?

Instituto de Reformas Sociales

En el Consejo de anoche se acordó crear la vicepresidencia del Instituto de Reformas Sociales.

Para ocupar este nuevo cargo fué designado el ex ministro de Fomento vizconde de Eza. Después de lo sucedido en agosto hubiera sido mejor que no se hiciera tal nombramiento.

Nuestros presos

MIERES.—El Cuadro Artístico del Centro obrero celebró una función teatral a beneficio de todas las víctimas de la cruel represión conservadora. Se pusieron en escena La muerte civil y El Ojo al Cristo, obteniendo un ruídooso éxito.—C.

JEREZ DE LA FRONTERA.—El abogado y catedrático de esta localidad D. Antonio Roma Rubies se ha adherido, con la cuota mensual que le corresponde, al acuerdo del profesorado español acerca de nuestro querido amigo Besteiro. En la carta en que nos comunica esta resolución dice también:

«Ciudadanos tan íntegros, luchadores tan altruistas y catedráticos tan eminentes como el Sr. Besteiro, merecen que el país entero se ponga a su lado y lo defienda energicamente contra todas las maquinaciones y ruindades.»

BEJIJAR.—Han sido puestos en libertad los compañeros Antonio García y Cristóbal Caballero, de Baeza. Ambos son concejales socialistas. Hacía tres meses que estaban presos. En la estación del tranvía a Baeza les esperaba más de mil personas, formando una imponente manifestación que vitoreaba a los presos, al Comité de huelga y al Partido Socialista.—C.

LIBRES.—La Juventud socialista de Carbayón hizo dos suscripciones a beneficio de los compañeros José Cauteli y Benigno Piquer, la una, y de José Montes, Florentino García y José Corujo, la otra.

La primera dió un resultado de 200 pesetas; la segunda, de 188. Ambas cantidades han sido entregadas a los compañeros a cuyo beneficio se recogieron, y que estuvieron presos por las injusticias del datismo cuando el movimiento de agosto.—C.

SANTA LUCIA.—En todos los grupos mineros hay suscripciones abiertas para los compañeros presos. Es de vital importancia que todos contribuyamos a esta magna obra y practiquemos los sagrados fines de la solidaridad.—C.

El profesorado y Besteiro.—En contestación al gran número de cartas recibidas por los organizadores de la suscripción hecha por el profesorado, se nos ruega que hagamos público:

Primero.—Que se considerarán adheridos a los primeros 350 donantes de una peseta mensual.

Segundo.—Que los envíos que deben hacer las personas adheridas se dirijan a D. Manuel García Morente, catedrático de Ética en la Universidad de Madrid, Goya, 13.

Tercero.—Que no es posible pasar a recoger ninguna cuota a domicilio;

Cuarto.—Que oportunamente se dará cuenta de los adheridos y del resultado de la suscripción.

LOS COMPAÑOS DE FERROCARRILES

Ellos mandan.

SANTA LUCIA.—Por falta de material de transporte y de madera para la conservación de las minas, se encuentran parados más de 1.000 obreros. De estos hechos parece desprenderse una complicidad de la Compañía del Norte con esta Empresa para seleccionar a los compañeros honrados que desempeñan cargos en la organización.

Sea o no sea esto, es un hecho escandaloso que en muchas poblaciones de España se esté careciendo de carbón y aquí estén los depósitos llenos. Lo que prueba que quien manda en España no es el Gobierno, sino la Compañía del Norte, por cuyo capricho se están viendo en la miseria miles de familias.

Si no llega pronto material para el transporte, el paro se extenderá a más de 1.500 obreros.—C.

La conducta del Gobierno datista

BEJIJAR.—Segue clausurado el Centro obrero, a beneficio del caciquismo local.

ALICANTE.—Los presos en el castillo de Santa Bárbara son, en esta fecha, 30.—C.

ORTUELLA.—El Sindicato provincial de obreros de panificación y confitería general de Vizcaya (Sección zona minera), en junta general ordinaria celebrada el día 23 de noviembre, acordó, por unanimidad, protestar, por conducto de EL SOCIALISTA, contra la represión de agosto, llevada a cabo por el gobernador Dato-Sánchez Guerra, y mandar un saludo a los compañeros recluidos en el penal de Cartagena: Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Daniel Anguiano y Andrés Saborit, y a los del Dueso (Santoña).

Al mismo tiempo se acordó pedir una amplia amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.—C.

LA GUERRA

Del frente occidental sólo registran los partes oficiales la lucha de artillería en los sectores de Ipres y de la Champagne, y algunas incursiones de los franceses en trincheras alemanas.

En Italia, según el parte de Viena, no ha cambiado la situación. Un radiograma oficioso de Nauen, hábilmente redactado, habla de una precipitada retirada del ejército italiano, que dejó abandonados en el Véneto valiosos tesoros artísticos, de iglesias, palacios y museos. Se extiende el despacho en detalles minuciosos, artificialmente hilvanados, para que, mediante la fácil confusión de la gente sencilla o la suplantación intencionada de una sola palabra por los agentes y por la prensa germanófila, pueda creerse cándidamente que los austroalemanes han entrado ya en Venecia. Es posible que entren un día en ella, entre otras razones, porque si las fuerzas imperiales lograsen romper la línea del Piava, los italianos no defenderían seguramente la perla del Adriático.

tico. que allí así no quedaría completamente a salvo de la barbarie y de la rapacidad tan bien probadas en Bélgica y en el norte de Francia. Pero, hasta ahora, los grandes esfuerzos de Hindenburg, quien parece dirige la invasión de Italia, han fracasado en aquella línea, y es de suponer que los italianos y sus aliados han tenido ya tiempo bastante para hacer abortar los planes de ambos imperios. En los demás frentes de batalla tampoco ha ocurrido novedad.

Hoy se inaugura en París la Conferencia internacional. Asisten representantes de Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Italia, Rusia, Japón, Bélgica, Serbia, Montenegro, Portugal, Grecia, Brasil, China, Cuba y Rumanía.

También comunican de París que en el domicilio de un señor llamado Raul Conty, conocido abogado que dirige una Agencia de negocios, se practicó ayer un detenido registro, por suponersele complicado en un asunto que afecta a la defensa nacional, y que, según anuncian varios periódicos, es el más grave de los descubiertos hasta ahora, y producirá una sensación enorme cuando se esclarezca.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

Suma anterior..... 93.635,60

Madrid.—E. Salmerón, 5; Asociación del Arte de Imprimir, 24; Asociación de Impresores, 4; Afiliado 538, 1; Agrupación Socialista, 100; Sociedad de Oficios Varios, 50; J. Muley, 2; S. Rodríguez, 0,50; M. Gómez Latorre, 1; J. Montegui, 1; Federación de Albañiles, 6; E. Inglés, 0,50; J. M. S., 1; P. Pastor, 4; M. Varela, 1,50; M. Soría, 0,50; M. Sánchez Prado, 2; V. Rojo, 1; Círculo Socialista de la Latina, 1; M. Aparicio, 1; Círculo Socialista del Sur, 2; Grupo Previsor de Albañiles, 6; Sociedad de Albañiles, 25..... 240

Barcelona.—Agrupación Socialista (donativos de mayo y junio), 10; La misma (por cuotas extraordinarias), 16; Recaudado por el Grupo por EL SOCIALISTA, 7; R. Arrufat, 10; J. Ferré, 1..... 44

Suma total hasta hoy..... 93.919,60

ACTOS CIVILES

MANCHA REAL.—Los compañeros Luisa Cruz Sánchez y Fausto Ramírez han inscrito en el Registro civil un hijo de ambos, sin someterle a la mojadura católica.—C.

MATALLANA.—Se ha hecho en el Registro civil la inscripción de una niña, a la que se puso el nombre de Aurora, hija del presidente de la Juventud Socialista y de la compañera María Antonia Blanco.

Tanto la madre como la niña gozan de perfecta salud.

Felicidades.—C.

MIERES.—El joven compañero Ovidio Fernández ha fallecido a causa de una pulmonía. El entierro fue civil y constituyó una manifestación de duelo por el gran número de camaradas que acudieron, demostrando el afecto de que se habla hecho merecedor el finado por sus excelentes cualidades de inteligencia y bondad.—I.

Las subsistencias y los transportes

BARCELONA, 28.—Ayer ha estado a oscuras la capital por haberse agotado ya las existencias de carbón en las fábricas de gas. Sólo algunas calles que tienen alumbrado eléctrico se libraron de las tinieblas.

Por falta de gas, hoy muchos servicios de hospitales y clínicas médicas y otros Centros no se han podido cumplir.

Buen número de fábricas y talleres han tenido que suspender los trabajos, y en muchas casas particulares no hay calefacción ni luz. El número de perjudicados es considerable, especialmente en las pequeñas industrias.

La fábrica catalana del gas ha comunicado al gobernador que, de no recibir pronto las partidas de carbón que tiene adquiridas, se verá obligada a cerrar las cuatro centrales que posee, destinadas a la fabricación de dicho fluido.

En las imprentas no han podido funcionar las linotipas y estereotipos por falta de fluido.—J. C.

ALICANTE, 28.—El director de la fábrica del gas ha visitado a primera hora de la tarde al gobernador civil para comunicarle que, agotado el carbón, desde hoy deja de suministrar gas a los abonados.

El gobernador interino ha telegrafiado al comisario general de Abastecimientos diciéndole que procure por todos los medios el pronto envío de carbón para restablecer el funcionamiento de la fábrica del gas.—C.

TARRASA, 28.—Por falta de carbón ha tenido que cerrar sus puertas otra fábrica, ésta de tejidos, quedando sin trabajo buen número de obreros.

Lo anómalo del caso es que en Berga y Manresa hay grandes cantidades de carbón, que no pueden ser transportadas por falta de vagones.—C.

SALAMANCA, 28.—Organizado por la Federación obrera local se ha celebrado un mitin en el que se ha tratado de la carestía de las subsistencias y de la falta de trabajo.

Los oradores convinieron todos en que el invierno será horrible si el Gobierno no pone remedio, empleando a los obreros en obras públicas. Se entregaron las conclusiones al gobernador.—C.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Acaba de publicarse: Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS. Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

DECLARACIONES DE GARCIA PRIETO

El presidente del Consejo recibió hoy la visita de una Comisión de fabricantes de cera de Albaida, para pedirle se interese por la importación de parafina.

Acercar de la huelga de Puerollano dijo el jefe del Gobierno que continúa en igual estado.

Agregó que el nombramiento del vizconde de Eza para la vicepresidencia del Instituto de Reformas Sociales se había hecho a petición del Sr. Azcárate.

Los periodistas preguntaron al Sr. García Prieto cuándo se firmará el decreto de disolución de Cortes, contestando que nada había decidido todavía el Gobierno, entre otras razones, por no haber salido aún de Madrid los nuevos gobernadores.

Le interrogaron también los reporteros sobre la concesión de la amnistía, respondiendo el presidente:

Sólo puedo decir que el Gobierno, unánime, está animado de los mejores propósitos. El tono de la campaña en relación con la amnistía se hace en términos de la mayor serenidad y partiendo de la justicia legal de los fallos recaídos; y, planteado así el problema, es de más fácil solución para todo Gobierno que se inspire en sentimientos de humanidad y quiera velar al mismo tiempo por los prestigios del Poder.

LA CRISIS ECONOMICA

Las Cámaras de Comercio.

La Cámara de Comercio de Cartagena se ha dirigido a las demás de España invitándolas a una Asamblea nacional para acordar los medios que puedan ser propuestos al Gobierno para remedio del problema económico. En apoyo de su propuesta dice:

«Pretende conocer a fondo, y sin penumbras, la razón que exista para pagar el carbón, Puertollano, puesto estación, a 115 pesetas la tonelada en bocamina. Los transportes ferroviarios con recargo de 28 por 100 sin garantía alguna. Los fletes, a ocho veces su normal precio. La inexplicable carestía de la vida cuando los asombrosos dividendos de las grandes Empresas constituyen un insulto a las clases sociales, obrera y media, las más numerosas, las que más trabajan, las que más producen y las más hambrientas.»

«Programa a discutir: Muy concreto. Conocido el mal, inquirir, por la aportación de razonamientos, cuál es la causa de su persistencia, y proponer soluciones para su extinción o alivio. Si éstas no se encuentran, habremos cumplido con nuestro deber con haberlo intentado. Si las hay, la autoridad del ministro que las imponga, surgirá prepotente para su inmediata aplicación. Todo antes que resignarnos a la muerte por inanición, que, en nuestro caso, sería cobardía.»

BARCELONA.—La Junta del Sindicato obrero de joyería y platería, haciéndose cargo de la carestía para la vida, cree razonable convocar a una reunión extraordinaria que se verificará mañana, jueves, a las nueve de la noche, para explicar en ella la manera de lograr la mejora de nuestra situación.—J. C.

Menos carbón cada vez.

No puede considerarse resuelto el problema de la escasez del carbón. Respecto del mineral, la situación es, con poca variación, la misma. El alcalde habló ayer de este asunto, diciendo que le preocupaba este problema. Agregó que en Asturias aumenta la facturación de carbón para la Fábrica del Gas y que se estudia el transporte por mar de dicho mineral hasta Alicante.

«El problema—añadió—no es sólo de alumbrado, sino del cok para los diversos usos, puesto que de este carbón no viene ninguno a Madrid, y sólo hay el que se produce en la Fábrica del Gas.»

Otra dificultad—dijo—es la de que en algunas tahonas carecen de combustible, y he tenido ayer y hoy que facilitárselo a algunos establecimientos, que de otro modo no hubiesen podido cocer pan.»

Al mismo tiempo se acentúa la escasez del carbón vegetal. Los carboneros dicen que próximamente se carecerá de él si no se pone remedio a lo que sucede. La magnitud del conflicto sería entonces extraordinaria, pues quedaría sin combustible la mayoría de la población, constituida por las clases populares.

Y no es que falte el carbón en los centros productores; por el contrario, Salamanca y Ex-

tremadura, que son los principales núcleos exportadores, están abarrotados de dicho combustible. Lo que sucede es que las Compañías ferroviarias—así lo afirman los presidentes de las Sociedades de carboneros—no facilitan vagones, y si por acaso se consigue algún material de transporte para esta urgente necesidad, no es sino a costa de primas exorbitantes a los acaraparadores de vagones, nuevo negocio que hoy explotan ciertas gentes con descaro verdaderamente infamante.

Huelga, por tanto, decir que éste y otros cargos no menos arbitrarios gravan la mercancía al punto que el escaso carbón de encharca que hoy hay en Madrid se vende a 2,25 y 2,50 pesetas arroba, precio elevadísimo a que en modo alguno alcanzan las fuerzas económicas de los trabajadores.

Esta es la situación, para la que no vemos remedio, por incapacidad de nuestros gobernantes, y por tolerancias con los que de esta situación se benefician.

La Junta de Subsistencias.

El gobernador civil ha recibido una comunicación del comisario de Abastecimientos, en la que éste manifiesta que llegan hasta él gran número de quejas respecto a las declaraciones juradas de harinas y trigo, en las que, según aquéllas, existen gránulos ocultaciones.

El gobernador, como no cuenta con medio alguno, ni de policía ni coercitivo, para perseguir dichas ocultaciones, ha convocado para que resuelva a la Junta de Subsistencias.

La reunión se celebra hoy, jueves, a las cinco y media de la tarde.

El elevadísimo precio del papel, y no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planes.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Un médico de peligro.

VILLAMIEL.—Hay en este pueblo unos cuantos señores que han dominado, desde hace muchos años, y que no se resignan a perder ese absolutismo provocador. D. Arturo Escudero Carsi, médico titular de esta localidad, es quien capitanea ese grupo, apoyado por el alcalde, que intimida con la fuerza pública a los que no quieren tolerar, en su profesión, a este caballero, por los hechos siguientes:

Dos vecinos de esta localidad requirieron al citado D. Arturo para que no abandonara a dos enfermos graves que tenían. Este señor no quiso oír nada y se marchó a los toros de Madrid. En aquel mismo día fallecieron los dos muchachos, sin asistencia facultativa. Este hecho provocó la indignación del vecindario; clamaron contra este proceder, el alcalde, don Miguel Magán, prometió que no entraría más en el pueblo, pero a los pocos días apareció nuevamente este caballero, burlándose de todos los vecinos.

Se reunió después el Ayuntamiento, y por mayoría de votos acordó expulsarle; mas nada consiguió. Varios vecinos recogieron firmas, pidiendo se le echara. Firmó casi la totalidad del pueblo; pero la voluntad omnívota de don Miguel Magán no lo consiente.

«Puede tolerar este proceder el ministro de la Gobernación?»

Nosotros queremos dar la voz de alerta y evitar conflictos, porque este alcalde ordena a la guardia civil que persiga con ensañamiento a los obreros asociados, que son, naturalmente, los que más protestan. Y como este médico (que deshonra a su clase) hace alarde cínicamente de que tiene poder, y provoca e insulta, no sería extraño que un día el pueblo se cansase de aguantar sus burlas y se tome la justicia por su mano.

Ahora es tiempo de evitarlo, conminando al alcalde para que cumpla con su deber, y llamando la atención al cabo comandante del puesto de la guardia civil para que no haga un uso indebido de su autoridad.—C.

LAS IZQUIERDAS

ALICANTE, 28.—En el hotel Samper se celebró un té de fraternidad de las izquierdas, al que asistieron representaciones de todos los partidos avanzados, en número muy alto. Cada comensal dejó 50 céntimos para los presos del castillo de Santa Bárbara.

«Representación de la Agrupación Socialista concurren los compañeros Verdes Montenegro, Angel Martínez, Rafael Millá y Francisco Castelló.»

Se pronunciaron elocuentes discursos de orientación revolucionaria, resultando un acto de los que reconfortan y esperan.—C.

EL AUXILIO A LOS EMPLEADOS

Hoy manifestó el ministro de Hacienda que había firmado el decreto concediendo la bonificación a los funcionarios del Estado civiles, militares, clero, maestros de primera enseñanza, y subalternos de toda clase en activo servicio, que disfruten sueldos no superiores a 6.500 pesetas anuales.

La bonificación se ajustará, con alguna modificación no importante, a la escala ya publicada por nosotros, y no pesará sobre ella ningún gravamen.

También firmó el mismo ministro una real orden disponiendo que los funcionarios públicos no puedan ser trasladados al ascender.

Movimiento social

Comités y directivas

PENARROYA.—La Agrupación Socialista, que no está disuelta, ni mucho menos, como intentó el jefe de la guardia civil, ha elegido su nuevo Comité.

La correspondencia dirijase al secretario, Miguel Castueiras.

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros en hierro «El Porvenir».

Esta Sociedad celebrará una velada artística, en conmemoración del XXXVI aniversario de su fundación, el día 4 de diciembre, para lo cual se reparten invitaciones en secretaría.

Reuniones para mañana

En el salón grande: A las seis de la tarde, Sociedad de obreros embotelladores; a las diez de la noche, Asociación general de dependientes.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Campo de arriño.

ESPAÑOL.—A las diez, No hay hombre feroz y El pueblo dormido.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, El Rayo.

ODEON.—A las diez, El amigo Manso.

ESLAVA.—A las seis y media, Esperanza muestra.—A las diez y media, Lluvia de hijos.

LARA.—A las seis, La condesa y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La aventura del coche.—A las diez y media, La aventura del coche.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia, A las diez y cuarto, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia.

PRICE.—A las cinco, Concierto por la Filarmónica.—A las diez y cuarto, El sillón de la muerte.

APOLO.—A las seis, El asombro de Damasco y María Esparza en su repertorio.—A las diez y cuarto, Los positiveros, María Esparza y la viejecita.

COMICO.—A las diez y cuarto, Ellas y la villa de los gatos.

¡TRABAJADORES!

¡La reivindicación de todos ha llegado!

COMPRAD EL LIBRO, DE PUBLICACIÓN PRÓXIMA, INTITULADO

«EL PUEBLO PIDE AMNISTIA»

«COMENTARIO A LA HUELGA DE AGOSTO, CON UNA CARTA AUTÓGRAFA DE BESTEIRO», DONDE SU AUTOR, A. MARCO GUILLAUME, HACE REVELACIONES SENSACIONALES, Y EN CADA CAPÍTULO, REHABILITANDO AL PROLETARIADO, GLORIFICA A LOS COMPAÑEROS DEL COMITÉ DE HUELGA.»

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.792; Pinar, 31 (Guindalera); Martínez Camarero, 1, Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

M. Roca Fotografía. Totán, 20. M. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta; Arragueta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ PEZ, 19

Confección esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Imprenta de Portanet, Libertad, 29.

LOECHES «LA MARGARITA» PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID